

作为“一把手工程”推进,引进专业团队科学治理,抓住重点问题出击

宜春治气举网以纲千目皆张

◆本报记者张林震 通讯员丁仕敏 夏超波 朱薇平 刘贞培

“近几个月我们在80亩土地上种满郁金香,平均每天有一万多人来观赏。现在准备撒满向日葵种子,争取5月成为向日葵田园景观区。”位于江西省宜春市森林公园内的蜂窝农场负责人杨罗生指着正在翻耕的土地说。

占地300亩的蜂窝农场所在地是宜春市余土消纳场,2018年上半年以前这里全是裸露的黄土,晴天风一刮尘土满天飘。为治理扬尘而改建的蜂窝农场,如今,成了市民观看郁金香、向日葵等风景的好去处。

为了让百姓切实享受良好空气带来的获得感,宜春市围绕“见天见地见空气”的目标,力争通过大气治理让蓝天成为常态,让扬尘之地整洁美丽,让空气透明起来。

2018年宜春中心城区PM_{2.5}年均浓度为40微克/立方米,超额完成了江西省政府下达的45微克/立方米的目标任务,同比下降21.6%。一改2016年、2017年两年因没有完成大气治理任务而被省政府约谈的被动局面,打了一场漂亮的翻身仗,城市“气质”更佳,居民幸福感得到提升。



昔日尘土飞扬的江西省宜春市余土消纳场,如今成为市民休闲游玩的蜂窝农场。朱薇平摄

宜春大气治理迎来转折性的一天

“2018年5月26日召开的调研座谈会是宜春大气治理工作彻底扭转局面的转折点。”宜春市生态环境局局长徐结强说。

这之前两天,宜春市生态环境局按指示向市委书记颜赣辉提供了一份大气污染治理最脏乱差的点和抓好大气治理最关键人的名单。5月26日,颜赣辉一行调研了一天,晚上即召开座谈会,部署了各项工作。此后,大气治理各项工作得到迅速而有力的推进,宜春的蓝天保卫战也被称为“一把手工程”。

市长王永平于2018年5月部署、推动了全市蓝天保卫战攻坚行动,每天调度大气污染防治工作情况,并不定期进行现场督导。有时甚至利用夜间或周末时间进行突击检查,对发现的问题逐一责令责任单位限期整改,并要求举一反三,严防类似问题反复出现。

宜春市分管环保工作的市委常委、宣传部长袁川深入一线指挥,2018年以来,针对市中心城区存在的餐饮油烟、“散乱污”企业、汽车维修喷漆废气、印刷废气、工地扬尘、瓷土加工企业扬尘

等一系列大气污染问题召开了现场协调推进会,并组织5个由县级领导带队的大气污染防治督查组,铁面督查,跟踪问效,促进解决了一批突出大气污染问题。

2018年6月,宜春市空气质量出现转变,PM_{2.5}月平均浓度达到24微克每立方米,从5月全省倒数第一上升至6月全省排名第二。2019年1月-2月,宜春市PM_{2.5}浓度值为44微克/立方米,同比下降34.3%,下降幅度排在全省第二。

采访侧记

由衷地为他们点赞

◆本报记者张林震

如果不是这次到宜春实地采访大气污染防治工作,我就无法亲身感受到宜春生态环保人的热情和敬业。

去宜春之前,我与新华社江西分社一位记者见面时,她说起有个亲戚在宜春市生态环境局工作,平时在家根本看不到人,节假日更忙。于是,我脑海里就留下了宜春生态环保人忙碌的印象。

“我们徐局长是个工作狂。经常在办公室忙到很晚,带动许多科室晚上加班,把当天工作任务完成。”一到宜春,就听到生态环境局宣教中心工作人员朱薇平这样告诉我。

上任不到两年的宜春市生态环境局局长徐结强,以前没有从事过环保工作。如今,徐结强介绍起大气污染防治工作时如数家珍,娓娓道来,熟练地掌握着各方面工作情况。并且,在他的描述中,把大气污染防治与老百姓的切实获得感紧密相连,让我深受启发。

不但领导如此,科室的同志也真真切切地掌握实情。比如,大气科工作人员介绍起相关情况时,明明白白,毫不含糊。

完成采访工作已经是晚上八点多。大气科和宣教中心工作人员都说要回办公室处理今天的工作,明天还有明天的事。这次采访中,我被宜春生态环保人的工作干劲所感动,深受鼓舞。

走在宜春的街道上,呼吸的是清新的空气,看到的是近处的花草树木和远处清晰的高楼青山,心里由衷地为这群生态环保人点赞。

专业的事交给专业的人和设备来做

“我们在每个路口安装了摄像头,24小时监控,只要有黄标车等老旧车出现,马上抓拍,智能交通管控平台便会发出预警,交警可以根据信息立即将涉事车找到并进行强制报废。电子警察比我们以前派人在各路口蹲守给力多了。”宜春市交警支队副队长凌友生介绍说,2018年共抓拍到了3000余辆老旧车。

最近两年,宜春市加强科技武装,推进“智慧交通”建设。同时,智能交通管控平台可以对不按规定时间进城或闯进限行区、禁行区的大货车实时监控,自动抓拍,将信息上传平台。24小时值班待

命的铁骑大队根据信息马上赴现场执法。去年,对大货车违法处罚814起,违停处罚430起,电子抓拍大货车闯禁行3856起。

宜春市交警部门切实尝到了科技帮助治理交通大气污染的甜头,相关部门也在加大科技治理大气的投入。

比如,宜春市生态环境局投入750万元,购置了3D激光雷达扫描车和PM_{2.5}在线源解析车,对市中心城区颗粒物时空分布规律及组成成分进行分析,为精准开展大气污染防治提供了有力支撑;市综合行政执法局购置了无人机,对

既解决了大气污染问题,又解决了扰民问题

“54家石材加工门店没搬走前,整个建材市场乌烟瘴气。天晴的时候,加工灰尘飞得到处都是,住在附近的居民根本不敢开窗。要是下雨的话,灰尘遇水就变成了泥,路面特别脏,根本没法走路。”宜春市袁州区秀江街道社区干部李春说。

2018年以来,为了彻底解决建材市场大气污染问题,市城管、公安、环保、市场监管等部门联合出动,疏堵结合,1个月内帮助、引导石材加工门店退城进工业园,而且把周边居民饱受噪声之苦

消除了,建材市场的环境和居民的生活环境也变得好起来。

与建材市场治理有异曲同工效果的是宜阳新区正荣街烧烤店的治理。正荣街在市中心城区,被称为美食街,路边分布着20余家烧烤店,烧烤油烟和深夜的噪声成为周边居民的投诉热点。宜阳新区管委会统一规划,在虎形岭游园重建半夜市美食街,建筑面积2640平方米,一期设有餐位24间,烧烤棚5间,配套停车位120多个。并投资200余万元统一建设了高效油烟净化设施,既

早字当先,周密部署,护卫蓝天再出发

“今年春节年三十晚上5点-7点,正值吃年夜饭时,以及凌晨11点-1点跨年时,我在市中心城区街道上巡查。不仅没有听到一声爆竹声,就连地上也找不到任何爆竹纸屑。”徐结强说。

为减轻空气污染,自2018年12月1日起,宜春市扩大了市中心城区烟花爆竹禁止燃放区域,原范围约117.67平方公里,扩大后的面积达到197.38平方公里。

全城人的共同参与保护了好空气。为巩固大气治理成效,今年宜春市计划在市中心城区19个街道(乡镇)建设19

个空气质量自动监测站,并对各街道实施空气质量考核,进一步发挥网格化防控大气污染的作用。今年还将探索在公交车上安装颗粒物监控设备,对地面扬尘和保洁进行全面监控。

“今年元旦前夕,我们就梳理了一季度大气工作要点,2月春节假后一上班,我们就下发了今年全市大气工作初步安排”。宜春市生态环境局长大气科工作人员告诉记者。

“早字当先,周密部署。”宜春市大气污染防治工作良好开局后,又再次出发,

垃圾、秸秆焚烧进行空中拉网排查;市住建局建成了建筑扬尘监控平台,实现在线远程监控扬尘情况和实时跟踪执法。

不仅让高科技设备来帮忙,而且邀请专家和专业团队来帮助。2018年年初,邀请了国家大气污染防治专家和“千人计划”PM_{2.5}特别防治专家进行指导;委托第三方专业公司在市中心城区建设了14个PM_{2.5}微型站,并定期对各站点数据进行分析;积极与多个专业环保公司进行协调沟通,深入推进大气污染防治清单编制、网格化监测布点等工作。

净化了环境,又为市民提供了品尝美食的好去处。

裸露土地扬尘治理也成为宜春市改变居民生活环境的重要抓手。2018年,市中心城区及周边共排查闲置裸露土地159处,面积约369万平方米。

位于宜阳新区的蜂窝农场就是黄土变公园的成功案例。宜春市经济开发区投资4800万元,对300万平方米的闲置空地进行了绿化美化。排查出来的其他闲置裸露土地也已播撒草籽或铺草皮复绿。

朝着2019年PM_{2.5}年均浓度为38.4微克/立方米的目標前进。

如今的宜春,各级领导层和部门都关心关注空气质量状况,多位市领导早晚睡之前看看空气质量数据已经形成一个生活习惯。

老百姓也同样关心关注,路面扬尘会及时举报,石材切割起灰也马上举报,形成了全城的共识。

“脚上皮鞋,概无尘土”、“空气舒服,蓝天秀姿”,在一首致宜春大气污染防治工作的打油诗中,作者这样点赞。

资讯速递

压实工作责任,加强风险管控

湖北出台土壤污染防治考核办法

本报记者喻妙武汉报道 湖北省生态环境厅日前联合13个厅局制定了《湖北省土壤污染防治工作考核办法(试行)》(以下简称《办法》),并经省人民政府同意印发实施。

土壤污染防治是污染防治攻坚战的重要内容之一,《办法》的出台进一步压实了湖北省土壤污染防治的工作责任,加强了对土壤环境风险的管控。

《办法》包括总则、考核内容及评分方法、考核工作实施及程序、结果运用、附则五大章节共22条,对各市、州、直管市及神农架林区人民政府2018年-2020年土壤污

染防治工作进行年度考核和终期考核。

考核内容分为土壤污染防治目标考核和重点工作考核两个方面。其中,目标考核主要围绕农用地、建设用地、重金属污染防治等3项内容;重点工作考核主要围绕土壤污染状况详查、源头预防、农用地分类管理、建设用地准入管理、试点示范、落实各方责任及公众参与等6项内容。

同时,同步制定了湖北省土壤污染防治重点工作省直部门分工明细表,进一步明确了各级各部门保障农用地和建设用地环境安全

金普新区“三管齐下”打好渤海攻坚战

重点推进陆源污染治理,改善渤海湾生态环境

本报讯 今年年初辽宁省大连市召开渤海综合治理攻坚战启动会议,正式打响“渤海综合治理攻坚战”。随后,金普新区积极推动渤海综合治理攻坚战各项工作,取得阶段性进展。

金普新区水污染防治工作领导小组办公室工作职责中增加了渤海综合治理工作内容,负责统筹协调全区渤海污染防治工作开展。新区管委会分管领导先后7次召开专题会议,听取各部门汇报,调度工作进展情况,并对目前推进缓慢、存在问题的事项进行工作部署。

全区对照《大连市渤海综合治理攻坚战行动计划初步方案》,编制了《金普新区渤海综合治理攻坚战行动计划方案(初稿)》,细化分解各项任务,明确责任单位和完成时限。同时,结合当前工作实际情况,认真梳理,编制重点项目清单,明确项目推进时间节点、责任单位

和责任人。

新区在防治污染、保护生态、管控风险方面实施“三管齐下”,重点推进陆源污染治理,着力改善渤海湾生态环境。摸清入海污染源底数是确保渤海综合治理攻坚战取得扎实成效的重要基础。新区按照“查、测、溯、治”4个步骤,通过日常环境监管、委托第三方公司开展调查、利用无人机巡查等多种方式,结合第二次全国污染源普查数据和各辖区统计情况,全面开展入海污染源排查工作,完成绘制环渤海9个主要河流入海口和5个人海排污口位置示意图、重点水污染源分布图和基本情况登记。

下一步,新区将全力以赴推进点源污染治理工作,系统、规范地开展面源污染治理工作,并且做好入海排污口治理工作,借助科技手段开展深度排查,逆流溯源,完成“一口一册”管理档案建立和两类排污口清理等工作。付磊 杨琛

晋中吹响碧水保卫战“集结号”

达标断面水质只能变好不能变差

本报记者高岗晋中报道 加快城镇生活污染治理,强化汾河、潇河流域综合整治,开展县级集中式地表水饮用水水源地专项整治,狠抓工业水污染防治,推进农业农村水污染防治,山西省晋中市吹响了今年碧水保卫战“集结号”。

今年是水环境质量改善大考之年。晋中市将加强控源截污纳管,重点推进城市污水管网建设,实现生活污水全收集、全覆盖,县建成区全部消除黑臭水体。汾河、潇河沿线14个城镇生活污水污水处理厂实施保温、提效、扩容和管网建设工程。强化城镇污水处理厂运行监管,确保2019年10月底出水化学需氧量、氨氮、总磷3项主要污染物排放指标稳定达到地表水V类标准。

此外,晋中市将强化汾河、潇河流域入河排污口管理,坚决封堵非法入河排污口。奋力实现潇河村断面达Ⅲ类水质,汾河流域沿线年底基本达V类水质,达标断面只能变好不能变差。严格落实河长制,实施生态调水,强化饮用水水源隔离防护设置、违法违规项目整治、监控能力提升、风险防控与应急能力等规范化建设,确保今年年底前完成9个县级集中式地表

水饮用水水源保护区专项整治任务,让群众群众喝上安全、放心、干净的水。

“今年,我们还将在推进工业企业废水治理设施提效改造方面下功夫,在推进农业农村水污染防治方面做文章。”晋中市生态环境局局长乔迪介绍说,一是今年12月将完成国考劣V类水质断面控制单元内所有工业企业废水治理设施提效改造,主要污染物达到地表水V类标准。二是加快沿河乡镇、农村污水处理设施及配套管网建设。汾河、潇河流域沿线新建25套农村生活污水处理设施。



智慧环保
综合解决方案专家

中科宇图科技股份有限公司特约刊登

河北落实土壤污染防治七大任务

加快土壤污染治理与修复试点项目实施

重点,严格企业拆除活动的环境监管。建立全省建设用地土壤污染风险管控和修复名录,对纳入建设用地土壤污染风险管控和修复名录,暂不开发利用或现阶段不具备修复条件的地块,督促编制污染地块风险管控方案。

整治农业面源污染。全省化肥、农药使用量持续负增长,全省废弃农膜回收利用率达到75%。2019年底,全省规模化畜禽养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%。

强化重金属污染防治。实施重金属污染物排放总量控制制度,推进涉重金

属行业企业排查整治。逐步关闭铅锌冶炼行业不符合国家产业政策的落后生产工艺装备,依法取缔不符合国家产业政策的制革、电镀等行业生产项目。

加强固体废物污染管控。推进工业固体废物堆存场所环境整治,9月底前完成整治任务;对情况复杂、整治工程量较大的,最晚不得超过2020年9月底完成整治。严格危险废物处置管理,杜绝非法丢弃、倾倒、转移、运输、处置等违法行为。推进重点涉危企业环保智能监控系统建设,年底前年产50吨以上危险废物的化工、涉酸等重点企业,全部完成环

保智能监控设施安装与联网。

充分发挥典型示范引领作用。推进土壤污染综合防治先行区建设,雄安新区和辛集市、石家庄市栾城区要制定土壤污染综合防治先行区建设年度计划,聚焦重点领域突破创新。

据了解,今年河北省土壤污染防治的主要目标为:全面摸清农用地土壤环境质量状况,完成雄安新区和产粮(油)大县耕地土壤环境质量类别划分,污染地块安全利用率达到90%以上,加快土壤污染治理与修复试点项目实施,土壤污染综合防治先行区建设取得阶段性成果。



为追求经济利益的最大化,一些企业绞尽脑汁想出了形形色色的偷排方法,逃避生态环境部门的检查。然而,魔高一尺,道高一丈。江苏省新沂市污染防治攻坚战办公室环境执法人员在斗智斗勇过程中练就了火眼金睛,执法人员凭借着丰富的经验和高度的责任心,揭穿了一个个违法企业的伪装,使其露出了偷排的真面目。图为夜查中发现一家马鞍加工作坊精心设计的污水偷排口。蒋绍辉摄